

ЯРОСЛАВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ

ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ еженедѣльно, отъ
1½ до 2 печатныхъ листовъ. Цѣ-
на за годовое изданіе 4 руб.
сереб.

№ 22.

Подписка принимается въ
Редакціи, находящейся въ зда-
ніи Ярославской Духовной Кон-
систоріи.

1 ИЮНЯ

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ

1863 ГОДА.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

О перемѣнахъ по службѣ духов- ныхъ лицъ.

— Священникъ Троицкой церкви села Оно-
сова, Ростовскаго уѣзда, Александръ Покров-
скій, согласно прошенію, перемѣненъ къ
церкви села Наумова, Ярославскаго уѣзда.

— Дьячекъ церкви села Троицкаго на Бо-
лотѣ Любимскаго уѣзда Александръ Казан-
скій и понамарь Углической Благовѣщенской

церкви 19 Апрѣля Высокопреосвященнѣй-
шимъ Ниломъ при служеніи во Входеіеру-
салимской церкви, вѣнчано при Архіерейскомъ
домѣ, посвящены въ стихарь.

— Церкви села Борисоглѣбскаго, что въ
Старомъ Холонѣ, Мологскаго уѣзда, пона-
марь Александръ Голосовъ 24 Апрѣля при
служеніи Его Высокопреосвященства въ Яро-
славскомъ кафедральномъ соборѣ посвященъ
въ стихарь.

О замѣщеніи священно-церковно- служительскихъ вакансій.

— Студентъ Ярославской семинаріи Кон-

стантинъ Чистосердовъ 1 Мая опредѣленъ на священническую вакансію къ церкви села Никольскаго въ Слободяхахъ Угличскаго уѣзда и снабженъ билетомъ на вступленіе въ бракъ съ дочерью протоіерея Угличскаго Преображенскаго собора Аполлоса Субботина дѣвицею Анною.

— Кончившій курсъ семинарскаго ученія Рафаиль Донскій 2 Мая Высокопреосвященнѣйшимъ Ниломъ при служеніи въ церкви Ярославскаго Афанасьевскаго монастыря рукоположенъ во священника къ церкви села Копырей Ростовскаго уѣзда.

— Кончившій курсъ ученія въ Ярославской семинаріи Александръ Стратилатовъ 9 Мая при служеніи Его Высокопреосвященства въ храмъ Св. Благовѣрныхъ Князей Θεодора и чадь его Давида и Константина, что при Архіерейскомъ домѣ, рукоположенъ во священника къ церкви села Бухалова Даниловскаго уѣзда.

— Уволенный изъ средняго отдѣленія Ярославской духовной семинаріи ученикъ Иванъ Краснораменскій 6 Мая опредѣленъ на діаконскую вакансію къ церкви села Ермакова Пошехонскаго уѣзда и снабженъ билетомъ на вступленіе въ бракъ съ дочерью умершаго священника церкви села Дмитріевскаго Александра Орлова дѣвицею Александрою.

Объ увольненіи изъ духовнаго званія.

— Сынъ понамаря церкви села Борисоглѣбскаго, Романово-Борисоглѣбскаго уѣзда, Александра Лебедева Василій Лебедевъ, согласно прошенію отца, уволенъ изъ духовнаго званія для поступленія въ Ярославское училище военнаго вѣдомства.

Объ утвержденіи въ должности церковныхъ старостъ.

— Опредѣленіемъ Ярославской Духовной Консисторіи, состоявшимся 7 Марта, утверждены въ должности церковныхъ старостъ, по Романово-Борисоглѣбскому уѣзду крестьяне: деревни Карачурова Θεодоръ Васильевъ къ церкви села Богоявленскаго въ Игрищахъ; дер. Кузнечихи Степанъ Косульниковъ къ церкви села Раменья; села Давыдова Даниль Николаевъ къ Христорождественской церкви того же села; купецъ семенъ Твороговъ къ Троицкой церкви села Давыдова; дер. Климотина Николай Обжигаловъ къ Воскресенской церкви села Давыдова; дер. Верхняго Починка Александръ Евдокимовъ къ церкви села Спасскаго на Березникахъ; дер. Вокшерина Яковъ Григорьевъ къ церкви села Вокшеры; дер. Князева Петръ Карповъ къ церкви села Сандырева; дер. Машакова Иванъ Евстафьевъ къ церкви села Малахова; села Ильинскаго Евлампій Гушинъ къ церкви того же

села; Романово-Борисоглѣбскій купецъ Никита Яковлевъ къ церкви села Устья; дер. Нестерова Зотикъ Блюмовъ къ церкви села Павловскаго на Ити; дер. Моловскаго Яковъ Григорьевъ къ церкви села Спаскаго на Ити; дер. Конищева Алексѣй Прокофьевъ къ церкви села Подберезкаго; дер. Троицкаго Козьма Николаевъ къ церкви приселка Никольскаго; дер. Голодаева Матвей Буторинъ къ церкви приселка Новаго; дер. Сенина Аѳанасій Ивановъ къ церкви села Введенскаго въ Кастекской волости; проживающій въ деревнѣ Перима Романово-Борисоглѣбскій купецъ Давидъ Михайловъ къ церкви села Ильинскаго на Березникахъ; крестьянинъ дер. Малаго Титовскаго Василий Лабудинъ къ церкви села Христорождественскаго, что на Эдомѣ; дер. Жукова Александръ Новиковъ къ церкви села Никольскаго, что на Эдомѣ; дер. Обрабова Василий Андреевъ къ церкви села Михальцева; дер. Кириловской Павелъ Васильевъ въ церкви села Введенскаго; дер. Головинскаго Михаилъ Никифоровъ къ церкви села Судилова; проживающій въ деревнѣ Кривандинъ Романово-Борисоглѣбскій купецъ Степанъ Кутеневъ къ церкви села Сумакова; крестьянинъ деревни Шелепова Ярославскаго уѣзда Ефремъ Аѳанасьевъ къ церкви села Петропавловскаго на Быковѣхъ — горахъ; села Калова Алексѣй Харитоновъ къ церкви того же села; статскій совѣтникъ Николай Николаевъ Хомутовъ къ церкви села Новоникольскаго; крестьянинъ

деревни Есюковъ Александръ Федоровъ къ церкви села Богословскаго на Погость; дер. Дора Иванъ Михайловъ къ церкви села Никольскаго на Плеснѣ; села Феофилова Иванъ Гавриловъ къ церкви того же села; дер. Мартыновскаго Иванъ Петровъ къ церкви села Воскресенскаго на Соохтѣ; дер. Усова Алексѣй Савиновъ къ церкви села Горинскаго; дер. Олехова Ефимъ Леонтьевъ къ церкви села Петровскаго на Ухрѣ; дер. Осташева Василий Абрамовъ къ церкви села Рыжикова; села Рославева Автономъ Филатовъ къ церкви того же села; по Ярославскому уѣзду: крестьянинъ села Сопелокъ Яковъ Балашевъ къ церкви того же села; села Туношмы Федоръ Гусевъ къ мѣстной приходской церкви; деревни Горокъ Александръ Масленниковъ къ церкви села Введенскаго; села Краснаго Григорій Петровъ къ церкви того же села; села Новаго Порфирій Масленниковъ къ мѣстной приходской церкви; дер. Мутовокъ Семенъ Никитинъ къ церкви села Высоккаго; села Бурмакина Викторъ Жидинъ къ тамошней приходской церкви; села Нетребова Григорій Ледневъ къ Никольской церкви того же села; дер. Териховки Егоръ Овчинниковъ къ Павло-Ольгинской церкви села Нетребова; дер. Котлова Авксентій Якимовъ къ церкви села Михайловскаго въ Задорожьѣ; дер. Вербилова Алексѣй Живой къ церкви села Троицкаго Берсеневахъ; сельца Бердицына Федоръ Выщеславовъ къ Христорождественской церкви

села Сеславина; дер. Жабина Федоръ Чесни-
хинъ къ Казанской церкви села Сеславина;
дер. Кочаева Тихонъ Липатовъ къ церкви
села Никольскаго Салтыковыхъ; брестянинъ
села Лотова Степанъ Яковлевъ къ церкви
того же села.

**По поводу увольненія воспитанницъ
Училищъ дѣвицъ духовнаго званія
на лѣтнія каникулы въ дома ихъ
родителей и родственниковъ.**

Ярославская Духовная Консисторія слушала отношеніе Правленія Ярославскаго Училища дѣвицъ духовнаго званія отъ 10 Мая за № 49 слѣдующаго содержанія: „Духовно-Учебное Управление, отношеніемъ своимъ отъ 15 Іюня 1862 года за № 4781, увѣдомило училищное Правленіе, что Ея Императорское Величество Государыня Императрица Марія Александровна, по всеподданнѣйшему докладу Ея Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода, во 2-й день текущаго Іюня Высочайше разрѣшить соизволила: воспитанницъ Училищъ дѣвицъ духовнаго званія увольнять на лѣтнія каникулы въ дома ихъ родителей и родственниковъ, но съ тѣмъ, чтобы училищныя начальства давали такое увольненіе тѣмъ лишь воспитанницамъ, которыя находятся не въ дальнемъ разстояніи отъ Училищъ, и въ такомъ только случаѣ, когда бу-

дутъ увѣрены въ благонадѣжномъ охраненіи воспитанницъ, какъ на лѣтніе отпуска, такъ и въ пути. Въслѣдствіе такового Высочайшаго Ея Императорскаго Величества соизволенія Правленіе Училища покорнѣйше проситъ Ярославскую Духовную Консисторію объявить о семъ родителямъ или родственникамъ, которые пожелаютъ взять на вышеозначенныя каникулы срокомъ съ 27 будущаго Іюня мѣсяца по 1 Августа, — присовокупяя, чтобы воспитанницы на время своего отсутствія изъ Училища были снабжены родителями или родственниками всемъ относящимся до одежды, белья и обуви. Приказали: О вышеизложенномъ въ отношеніи Правленія Ярославскаго Училища дѣвицъ духовнаго званія объявить по епархіи чрезъ Вѣдомости для свѣдѣнія и должнаго, до кого касаться будетъ, исполненія.

СПИСОКЪ

**воспитанницъ Ярославской епар-
хіи, обучающихся въ Ярослав-
скомъ Училищѣ дѣвицъ духовнаго
званія.**

Александра Талицкая, — дочь священника,
нынѣ находящагося въ числѣ братства Ярославскаго Анастасьевскаго монастыря, Василия Талицкаго. Елизавета Успенская, — дочь умершаго

свящ. Рыбин. уѣзда села Круглицъ Иоанна Успенскаго. Варвара Коцинская, — дочь умершаго протоіерей гор. Романова-Борисоглѣбска Петра Коцинскаго. Елизавета Покровская, — дочь свящ. гор. Романова-Борисоглѣбска Феодора Покровскаго. Анна Соболева, — дочь свящ. Р. Борисоглѣбскаго уѣзда села Воздвиженскаго Василия Соболева. Екатерина Вилинская, — дочь свящ. Пошехонскаго уѣзда села Борисоглѣбскаго Дмитрія Вилинскаго. Юлія Срѣтенская, — дочь свящ. Пошехонскаго уѣзда села Ракобола Василия Срѣтенскаго. Александра Ушакова и Екатерина Ушакова, — дочери свящ. города Ростова Успенскаго собора Василия Ушакова. Варвара Климотинская и Александра Климотинская, — дочери свящ. гор. Ростова, что въ Слободѣ, Гавріила Климотинскаго. Ольга Попова, — дочь свящ. Рыбинскаго уѣзда села Георгіевскаго, что въ Раменьѣ, Андрея Попова. Алевтина Ильинская, — дочь свящ. Ярославской градской Симеоновской церкви Льва Ильинскаго. Анна Добровольская, — дочь умершаго свящ. Мологскаго уѣзда села Краснаго, что на Шекснѣ, Теофлакта Добровольскаго. Анна Исполатова, — дочь умершаго свящ. Мышкинскаго уѣзда села Богородскаго Владиміра Исполатова. Серафима Воскресенская, — дочь свящ. Мологскаго уѣзда села Иловны Иоанна Воскресенскаго. Ольга Каменская, — дочь свящ. Рыбинскаго уѣзда села Елохова Александра Каменскаго. Александра Знаменская, — дочь свящ. Ярославска-

го уѣзда села Савинскаго Апѳолоса Знаменскаго. Вѣра Моревъ, — дочь священника города Мологи Дмитрія Моревъ. Александра Соловьева, — дочь свящ. Мологскаго уѣзда села Новаго Иоанна Соловьева. Анна Мартынова, — дочь свящ. Любимскаго уѣзда села Троицкаго на Соти Павла Мартынова. Елизавета Никольская, — дочь свящ. Ростовскаго уѣзда села Сулости Петра Никольскаго. Екатерина Полтевская, — дочь свящ. Ярославскаго уѣзда села Савинскаго, что въ Красномъ бору, Николая Полтевскаго. Марія Прозоровская, — дочь свящ. гор. Р. Борисоглѣбска Крестовоздвиженскаго собора Николая Прозоровскаго. Ирида Розова, — дочь умершаго свящ. Мологскаго уѣзда села Леонтьевскаго Александра Розова. Серафима Лаврова, — дочь свящ. Мологскаго уѣзда села Наволока Богоявленской церкви Василия Лаврова. Елизавета Массальская, — дочь умершаго свящ. Рыбинскаго уѣзда села Никольскаго, что въ Кормѣ, Петра Массальскаго. Екатерина Александрова, — дочь священ. Данпловскаго уѣзда села Морозова Александра Александрова. Александра Богородская, — дочь умершаго свящ. Бородинскаго Егерскаго Его Высочества Наслѣдника Цесаревича полка Петра Богородскаго. Марія Троицкая, — дочь свящ. Ярославской градской Владимірской церкви Феодора Троицкаго. Серафима Захарьевская, — дочь свящ. Рыбинскаго уѣзда, села Никольскаго, что на Тропѣ, Иоанна За-

ЯРОСЛАВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ

ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ еженедѣльно, отъ
1½ до 2 печатныхъ листовъ.
Цена за годовое изданіе 4 руб.
сереб.

№ 22.

Подписка принимается въ
Редакціи, находящейся въ зда-
ніи Ярославской Духовной Кон-
систоіи.

1 ЮНІА ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ 1863 ГОДА.

БЕСѢДА

при открытіи народнаго училища въ селѣ
Никольскомъ, что въ Кормѣ, говоренная
12-го Ноября 1861 года.

Въ первыя времена христіанства глав-
нымъ предметомъ ученія было познаніе Еди-
наго истиннаго Бога и его же послалъ онъ
въ міръ Іисуса Христа. Распространителями
сего ученія были Апостолы и Учители Церкви,
Духомъ Святымъ наставленные, а учениками—
весь міръ, — всѣ люди, всякаго возраста, пола,
званія и состоянія. Единственнымъ при этомъ
желаніемъ и заботою учащихъ и учащихся

было спасеніе душъ своихъ и наслѣдіе пар-
ства небеснаго. За то ученіе ихъ, соединен-
ное съ такимъ добрымъ стремленіемъ, сопро-
вождалось видимо благодатными знаменіями и
чудесами. Исторія Церкви, христіанской та-
кихъ благодатныхъ явленій представляетъ ве-
ликое множество.

Возлюбленніи о Господѣ братія! Настоя-
щее собраніе ваше въ святомъ храмѣ слу-
жить яснымъ свидѣтельствомъ вашего жела-
нія — начать великое и спасительное дѣло обу-
ченія дѣтей вашихъ. Доброе желаніе и доб-
рое начало положили вы въ основаніе благому
дѣлу! Въ храмѣ Божіемъ вы испросите благо-
словеніе Божіе на дѣтей своихъ и на дѣло

ихъ ученія, да преуспѣютъ они не только въ разумѣ, но и въ благочестіи христіанскомъ.

Но нельзя, братія, пройти молчаніемъ и того, что польза отъ ученія, какъ бы важно и высоко оно ни было, возможна подѣ тѣмъ лишь условіемъ, когда наставники юношества вашего стануть подражать первымъ просвѣтителямъ челоѣчества, а дѣти-ревности первыхъ учениковъ Апостольскихъ къ наученію Божественной истинѣ, яже о Христѣ Иисусѣ. Тогда и обученіе обыкновеннымъ предметамъ, доброе знаніе которыхъ необходимо для каждаго въ общежитіи, восприметь успѣшный ходъ и приведетъ къ доброму концу.

Съ чего же нужно начинать и какъ производить ученіе? Обучить дитя читать и писать, чтобъ оно слыло грамотнымъ и умѣло что нибудь написать или только подписать имя свое, — это не есть еще грамотность, и такая грамотность не можетъ принести челоѣку настоящей пользы, хотя бы и все общество считало его грамотнымъ. Какъ пища безъ соли невкусна и не здорова, такъ и поверхностная грамотность не можетъ быть полезною людямъ. Въ рукахъ смѣлаго, предприимчиваго, но дурнаго челоѣка она бываетъ иногда даже вреднѣе неграмотности. Одно умѣнье читать и писать, безъ развитія ума, сердца и воли, часто бываетъ тѣмъ же, чѣмъ въ рукахъ младенца можетъ быть смертоносное орудіе или горящій уголь. Сердобольные

родители объемлются ужасомъ, когда видятъ что либо подобное у дитяти, — и долгъ воспитателя юношества долженъ состоять въ томъ, чтобы отвращать вредное направленіе грамотности и доводить ее до надлежащаго образованія.

Какъ же это слѣдуетъ? Какимъ путемъ можно достигнуть сего? Гдѣ корень и начало грамотности? Откуда плетъ и истинно-чистый и единственно-цѣлительный источникъ образованія? Обучая грамотѣ, нужно первѣ всего преподавать и вкоренить въ умахъ учащихся правильное познаніе истиннаго Бога, напечатлѣть въ юныхъ сердцахъ ихъ безприкладную любовь Божию, явленную къ роду челоѣческому въ воплощеніи Единороднаго Сына его, Господа нашего Иисуса Христа, — воспламѣнить довѣрчивыя души ихъ всецѣлою и крѣпкою, аки смерть, любовію къ Спасителю нашему, и съ тѣмъ вмѣстѣ внушить, что ни съ чѣмъ не сравненное сокровище наше и всещедрыи податель всѣхъ благъ, и временныхъ, и вѣчныхъ, есть Духъ Святой.

Такое ученіе принесетъ плоды по роду своему: оно прольетъ поистинѣ обильный свѣтъ на всѣ способности души и пригодно будетъ челоѣку во всѣхъ обстоятельствахъ его жизни. Просвѣтленный такимъ ученіемъ разумъ привыкнетъ имѣть правильный взглядъ на всѣ вещи; сердце научится находить истинное счастье не столько въ сокровищахъ міра, сколько въ молитвенномъ общеніи съ источ-

никомъ благъ-Богомъ; воля станетъ сообразоваться съ велѣніями Божиими и приметъ свободное направление къ добродѣтельной жизни. Польза отъ такого ученія не временная только, но и вѣчная; ибо *се есть животъ вечный*, говоритъ Небесная Истина, да *знаютъ тебе единого истиннаго Бога и его же послалъ еси Иисуса Христа* (Іоан. 17, 3).

Чтобъ успѣхъ такого образованія былъ вѣрнѣе и несомнѣннѣе, нужно, брат., и родителямъ, и учащему, и учащимся, сколько возможно чаще и усерднѣе посѣщать храмъ Божій, *сіе святое мѣсто селенія славы Божіей* (Пс. 25, 8), въ которомъ болѣе, чѣмъ въ всякомъ другомъ мѣстѣ, приеѣмлетъ Господь молитвы рабовъ своихъ. Здѣсь Господь исполняетъ во *благихъ желанія наши*, какъ своей *братіи*, какъ *дѣтей возлюбленнаго Сына своего* (Ев. 2, 12 и 13) Иисуса Христа; здѣсь *научаетъ насъ*, какъ и *о чемъ помолитися*, самъ *Духъ Святой, ходатайствующій о насъ воздыханіи неизлагоданными* (Рим. 8, 26). И, нѣтъ сомнѣнія, ваша, брація, молитва, возносимая во храмъ Божіемъ съ усердіемъ, низведетъ на учащихся дѣтей вашихъ благодать Духа Святаго, дарствующую имъ смыслъ и укрѣпляющую ихъ душевныя и тѣлесныя силы, а сердце наставника согрѣетъ отеческою любовію къ питомцамъ, укажетъ въ каждомъ изъ нихъ его наклонности, его недостатки, и не только вразумитъ употребить дѣйствительное врачевство противу ду-

шевной болѣзни, но и оградитъ благодушіемъ и терпѣніемъ къ подвѣтію столь многотруднаго подвига, каково первоначальное образование ничего не знающаго юношества.

Возблагодаримъ же, брат., Господа за великое его къ намъ милосердіе, явленное въ мановеніи воли Благочестивѣйшаго Государя нашего, желающаго освободить всѣхъ своихъ подданныхъ не только отъ вѣшнихъ узъ, но и отъ тяготы духовныхъ недостатковъ, налагаемыхъ на человѣка слѣпотою его ума и необразованіемъ сердца. Будемъ помнить, что истинное образование человѣка состоитъ въ познаніи истиннаго Бога и его святаго закона! Аминь.

НЕКРОЛОГЪ.

Настоящаго года, 8-го Марта въ 7-мъ часовъ утра, въ Московской Екатерининской больницѣ скончался бакалавръ Московской Духовной Академіи Евгеній Федорычъ Срѣтенскій, а нашей Ярославской семинаріи бывшій профессоръ по всеобщей исторіи.

Смерть бывшаго дорогаго профессора пробудила въ его Ярославскихъ слушателяхъ самыя живыя воспоминанія и самыя скорбныя чувства. И по этой причинѣ и по настоянію другихъ Ярославскихъ почитателей покойнаго мы беремъ за перо, чтобъ передать общее впечатлѣніе скорби и сказать

свое слово надъ отдаленной, но еще свѣжей могилой любимаго человѣка и наставника.

Въ душѣ Ярославцевъ—учениковъ и почитателей покойнаго, знавшихъ его лично, при одномъ его имени возникаетъ живой образъ всего мягкаго, кроткаго, гуманнаго въ человѣческой натурѣ, будить умиленные чувства и вмѣстѣ скорбныя сожалѣнія о томъ, какъ рѣдко осуществляются на землѣ самыя чистыя, завѣтныя стремленія человѣка добраго. Мы не въ состояніи здѣсь представить пѣлаго служебнаго поприща покойнаго, но не можемъ не заявить о глубокомъ значеніи его трудовъ въ дѣлѣ развитія его бывшихъ Ярославскихъ слушателей. Не можемъ также не вспомнить благоговѣйною памятію высокихъ нравственныхъ качествъ его, какъ человѣка, не выразить своихъ грустныхъ чувствъ, навѣянныхъ на насъ преждевременною кончиною прекраснаго наставника.

Итакъ скончался нашъ бывший дорогой наставникъ вдали отъ родины. Его могила среди чуждыхъ могилъ. Нежданно и негладанно угасъ онъ, не оплаканный родными и друзьями. Слезы прежнихъ слушателей, столько любившихъ его, не окропили его безвременной могилы. Грустно! И тѣмъ еще грустнѣе, что мы знаемъ, какою вѣрою онъ одушевленъ былъ въ силу науки, какою горячею любовію любилъ науку. Сколько прекрасныхъ надеждъ онъ унесъ съ собою!

Сколько свѣтлыхъ идей не успѣлъ завѣщать своимъ новымъ слушателямъ!

Но если угасла дорогая жизнь Евгенія Федорыча, то не угасла память объ немъ въ Ярославскихъ его слушателяхъ и почитателяхъ. Его искреннія, глубокія рѣчи живутъ и долго будутъ жить въ нихъ, тѣ рѣчи, которыя шель слушать всякій, кого природа не обдѣляла даромъ мысли. Долго будутъ жить въ нихъ глубокое уваженіе къ таланту и горячая любовь къ гуманной личности покойнаго.

Въ 1861 году Евгеній Федорычъ открылъ для воспитанниковъ семинаріи курсъ воскресныхъ лекцій повсеобщей исторіи. Аудиторія его была постоянно полна слушателей. Каждый разъ наполняли ее отъ 100 до 150 человѣкъ. Входъ на лекціи былъ бесплатный, открыты были слѣдов. эти лекціи не по какому либо корыстному разсчету, а единственно по горячей любви къ наукѣ и по стремленію прекрасной души профессора—способствовать развитію гражданскихъ и общечеловѣческихъ понятій въ массѣ семинарскихъ воспитанниковъ. Нелегкость подобныхъ чтеній, предназначенныхъ для слушателей, различныхъ по возрасту и степени развитія умственнаго, не охлаждала его горячей любви къ дѣлу науки и пламенныхъ желаній ознакомиться съ нею своихъ бесплатныхъ слушателей. Это гуманное стремленіе покойнаго простиралось до того, что онъ однажды сказалъ въ кругу нѣсколькихъ слушателей-учениковъ:

„если бы и одинъ изъ васъ остался слушать мои лекціи, то я и тогда не пересталъ бы читать ихъ.“ Сначала боялись, чтобъ не большое число слушателей не послужило поводомъ къ прекращенію чтеній. Но эти слова успокоили тѣхъ, кто жаждалъ слышать его уроки. Ученики-слушатели восхитались плутобоко-поучительными чтеніями и имѣли удовольствіе видѣть даже постороннихъ слушателей, вмѣстѣ съ ними удивлявшихся таланту, глубинѣ и серьезности идей, развиваемыхъ ихъ профессоромъ. И Евгений Федорычъ силою своего таланта умѣлъ приспособить свои чтенія къ этой разнохарактерной массѣ своихъ слушателей.

Эта самоотверженность не осталась незамѣченною и Русскою литературою. Въ одномъ изъ Петербургскихъ журналовъ сказано было: теплое слово сочувствія и одобренія безкорыстнымъ трудамъ покойнаго по долгу образованія.

И дѣйствительно, Евгений Федорычъ своимъ чтеніями очень много сдѣлалъ для развитія воспитанниковъ Ярославской семинаріи. Онъ внесъ въ нашу семинарію то живое пониманіе исторіи, котораго въ ней не существовало, и безъ котораго не мыслимо истинное образованіе. Своимъ свѣтлымъ взглядомъ, своими свѣжими, живыми идеями, своими гуманными тенденціями въ души и умы своихъ слушателей—учениковъ онъ бросилъ много искръ новаго свѣта. И долго этотъ свѣтъ

в многихъ изъ насъ будетъ освѣщать и согревать; во многихъ, можетъ быть, и искры этого свѣта разгорятся живымъ, яркимъ пламенемъ!

Не пройдемъ молчаніемъ и тѣ особенности его изложенія, за которыя мы столько любили его, и тѣ мягкія отношенія, въ какихъ стоялъ онъ къ своимъ слушателямъ. Евгений Федорычъ, проводя въ своихъ чтеніяхъ столько серьезныхъ идей, не подавлялъ своимъ личнымъ авторитетомъ своихъ слушателей, не производилъ на нихъ силою своего ума отягчающаго впечатлѣнія, а смѣчалъ это впечатлѣніе сколько свѣжестью и новостью мыслей, изяществомъ и разнообразіемъ содержанія своей рѣчи, столько же гуманностию обращенія и задушевнымъ словомъ. Онъ не только питалъ умъ, но и развивалъ чувство. Оттого слушатели выходили изъ его аудиторіи не только съ новымъ запасомъ идей, но и нравственно обновленными, освѣженными, выносили изъ нея новую нравственную крѣпость и готовность на борьбу съ трудностями науки и жизни. Все это сильно поддерживало благородныя стремленія и порывы, возбужденные имъ въ молодыхъ душахъ его слушателей. И нельзя было не поддаться его мягкой, симпатической натурѣ и не раздѣлять его собственнаго воодушевленія. Мы хорошо знали, притомъ, что побужденія его были такъ свѣтлы, чисты, высоки! Онъ воплощалъ для насъ въ своей

личности типъ задушевности. Оттого относительно чувствъ къ покойному у слушателей не было никакого разнорѣчія. Всѣ они относились къ нему съ одинаковымъ уваженіемъ. Всѣ они горячо любили его.

Удивительно и послѣ этого, что вѣсть о кончинѣ этого благороднаго челоѣка сильно поразила его Ярославскихъ друзей и почитателей! Всѣ, кто только зналъ и могъ цѣнить покойнаго, спѣшили выразить сочувствіе къ его памяти. И вотъ 15-го Марта собравшіеся здѣшніе друзья, сослуживцы и ученики его отслужили панихиду объ усопшемъ, молясь о вселеніи души его тамъ, гдѣ нѣтъ ни печали, ни воздыханія.

Но не одинъ Ярославль почтилъ покойнаго. Московская Духовная Академія также поспѣшила выразить свое уваженіе къ славіи и памяти его. Конечно, здѣсь не могли всѣ такъ хорошо знать и цѣнить его, какъ въ Ярославлѣ. Евгенийъ Федорычъ еще не успѣлъ ознакомиться съ Академіей. Вотъ впрочемъ что пишетъ изъ Академіи одинъ изъ его бывшихъ семинарскихъ слушателей. „Въ воскресенье (10 Марта) Ректоръ нашей Академіи Протоіерей Горскій отслужилъ панихиду объ усопшемъ рабѣ Божіемъ Евгеніѣ. Панихиду стояли многіе товарищи-студенты, не зная, закого и о комъ молились. Тамъ присутствіе было видѣть намъ Ярославцамъ и это незнаніе, и нѣкоторую холодность прочихъ товарищей, конечно нисколько не виноватыхъ

въ томъ и въ другомъ. Только начальство да мы, — его бывшіе слушатели, знали, кого лишились, кто пошелъ отъ насъ въ тотъ путь, въ котораго нѣтъ возврата. И пусть бы передъ нами — глубоко пораженными стоялъ гробъ съ дорогими останками, — и того мы были лишены! Лишены мы были возможности отдать послѣднее въ мірѣ цѣлованіе. Кто бы былъ свидѣтелями отхода его въ міръ неземной? А сколько бы пришло почитателей помолиться надъ его гробомъ, погрусить на его свѣжей могилѣ, если бы только была возможность прийти! Такъ проставились мы съ одною изъ самыхъ сладостныхъ привязанностей! Для насъ теперь не существуетъ надежды свиданія здѣсь съ дорогимъ наставникомъ, мы не услышимъ болѣе его глубокой оръчы, его симпатичное слово“.

Не можемъ отказать себѣ въ желаніи передать свѣдѣнія и изъ самой Москвы о кончинѣ и погребеніи Евгенья Федорыча. Вотъ что писали къ намъ по этому случаю. „Я сообщу вамъ печальную новость. Незабвенный нашъ Евгенийъ Федорычъ Сретенскій скончался. Сообщая вамъ это, я самъ еще не вѣрю себѣ: такъ неожиданно все случилось! Мнѣ все еще не вѣрится, что мы отнесли Евгенья Федорыча на кладбище, что мы зарыли его въ могилу, — Евгенья Федорыча, который еще такъ недавно полонъ былъ благородныхъ стремленій. Невольно спрашиваемъ себя: къ чему же живетъ челоѣкъ,

трудится, задеетъ себя цѣли? Для того ли, чтобы, не достигнувъ ихъ, умереть неожиданно, оставить по себѣ преходящее воспоминаніе? Злая судьба будто смѣется надъ слабостію человѣка. Но ей не одолѣть силъ человѣчества. Оно безостановочно идетъ къ своимъ цѣлямъ общими усиліями лучшихъ людей, — и въ этомъ отношеніи всякій благородный трудъ имѣетъ великую цѣну, и жизнь человѣка — великую цѣль.“

„Отпѣваніе происходило въ церкви Екатерининской больницы. Литургію совершалъ Викарій Московскій, Преосвященный Савва, Епископъ Можайскій. При отпѣваніи было много народу, всѣ Московскіе товарищи и знакомые покойнаго.“

Студентомъ Московскаго Университета **Ю. Е. О.**, родственникомъ усопшаго, произнесена была надгробная рѣчь. Вотъ эта рѣчь.

„Смерть человѣка достойнаго — великое нравоученіе для всякаго.“

„Предъ вами бездыханный трупъ одного изъ лучшихъ людей, страдальца жизни. Я хорошо зналъ его: прекрасныя, гуманныя убѣжденія, свѣтлый умъ, теплое чувство — все влекло и привязывало къ этому человѣку. Онъ былъ труженникъ науки. Скромной, неутомимой дѣятельности на пользу истинны посвящена была вся жизнь его.“

„Житейскія невзгоды и бури не пощадили этого человѣка. Можно сказать, вся жизнь его была цѣною страданій и лишеній. Тя-

желая бѣдности и грызущая нужда преслѣдовали его на всемъ земномъ пути. И онъ вынесъ всѣ гоненія судьбы и злыхъ людей съ тою душевною твердостію, которая отличаетъ людей истинно великодушныхъ.“

„Едва началъ вступать онъ на ровную, болѣе широкую дорогу жизни съ горячимъ желаніемъ принести посильную пользу, какъ былъ похищенъ смертію. Онъ умеръ вдали отъ родины, вдали отъ тѣхъ немногихъ родныхъ, которые могли бы оплакать его, и только достойные товарищи, вѣрные цѣнители покойнаго, провожаютъ его теперь въ мѣсто его послѣдняго упокоенія.“

„Почтимъ же вѣчно память умершаго. Спи, честный и добрый страдалецъ жизни, сномъ праведника! Много еще и послѣ тебя безвѣстно сойдетъ въ могилу такихъ же, какъ и ты, благородныхъ труженниковъ. Спи до того дня, страшнаго для несправедливости и порока, когда восторжествуютъ истина и добродѣтель!“

Честный дѣятель науки, покойный копилъ не мірскія стяжанія, а сокровища науки, т. е. книги, — и потому не мудрено, что при скудныхъ средствахъ содержанія семинарскаго наставника оставилъ послѣ себя долгу болѣе 300 рублей серебромъ. За то Ярославскіе сослуживцы, знакомые и ученики, изъ уваженія къ его памяти, посредствомъ общей подписки рѣшились купить всѣ оставшіяся послѣ него книги и пожертвовать ихъ, въ

воспоминаніе трудовъ, совершенныхъ имъ на пользу семинаріи, въ семинарскую библиотеку. Изъ суммы, такимъ образомъ собранной, равно той, которая получится распределеніемъ оставшагося имущества, они надѣются уничтожить долги покойнаго, которые почти всѣ сдѣланы въ Ярославль, и такимъ образомъ разорвать и тѣ послѣдніе узы, которыми усопшій какъ бы привязывается еще къ нашей грѣшной землѣ.

Заклучимъ наше скорбное слово молитвеннымъ желаніемъ, выраженнымъ въ приведенной нами выше рѣчи: „Спи, добрый и честный страдалецъ жизни, сномъ праведника!“ Да воздастъ тебѣ вѣчная правда по достоинству твоихъ трудовъ и по чистотѣ прекрасныхъ стремленій, одушевлявшихъ тебя!

Студентъ Яросл. семинаріи *Алексѣй Ласровъ.*

Г) ХРАМЫ БОЖІИ И БОГОСЛУЖЕНІЕ.

(Продолженіе)

Во всякомъ благоустроенномъ обществѣ каждый гражданинъ чѣмъ служить обществу, отъ того, имѣетъ и свое содержаніе, — земледѣлецъ отъ земли, купецъ отъ торговли, должностной отъ должности. По сему общему правилу во все время служители алтаря получали содержаніе отъ алтаря, или отъ тѣхъ, которые приходили къ алтарю съ своими усердными Богу приношеніями или съ молитвами и прошеніями. Такъ это было и въ Церкви

ветхозавѣтной, и въ Церкви христіанской, отъ начала ихъ до нашихъ временъ (1). Способы содержанія Архипастырей Ростовскихъ и Ярославскихъ мы имѣемъ въ виду особо изложить въ исторіи Ростовской и Ярославской іерархіи. Тамъ же укажемъ и способы содержанія духовенства кафедральнаго Ростовскаго, такъ какъ въ древности оно участвовало въ доходахъ Архіерейскихъ. Здѣсь же въ общемъ обзорѣніи Ярославской епархіи мы ограничимся краткимъ изложеніемъ только тѣхъ способовъ жизни, коими пользовалось и пользуется одно бывшее не-кафедральное духовенство. Эти способы были и, за исключеніемъ нѣкоторыхъ, суть и нынѣ: 1) жертвы отъ прихожанъ за исправленіе христіанскихъ требъ, 2) земли, 3) льготы и вотчины, 4) руга и 5) ежегодные разные сборы въ извѣстныхъ времена года.

Жертвы или доходы за исправленіе христіанскихъ требъ современны введенію въ Россію христіанской вѣры (2). Это обыкновеніе согласно съ духомъ ветхозавѣтной Церкви, гдѣ колено Левіино, не имѣвши никакаго удѣла въ землѣ обѣтованной, получало содержаніе отъ Дома Божія (3). Это обыкновеніе перешло сперва въ Церковь Греческую, а потомъ, вмѣстѣ съ Греческимъ духовенствомъ, и въ Церковь Русскую, и укоренилось, конеч-

(1) 1 Кор. 9, 13 и 14.

(2) Ист. Рус. Цер., митр Платона, ч. 30.

(3) Числь 18, 9-31. Лев. 27, 30-32.

но, потому, что прямо вытекаетъ изъ чувства благодарности и изъ желанія вмѣстѣ съ молитвенною жертвою Богу принести вещественную жертву отъ трудовъ своихъ и служителямъ Божиимъ⁽¹⁾. Мбра благодарности за требы обыкновенно зависѣла отъ усердія приносящихъ тѣхъ, а потому положительныхъ постановленій объ этомъ предметѣ мы вовсе не встрѣчаемъ. Доходы эти, составляя постоянный и повсемѣстный источникъ содержанія для приходскаго духовенства, были дѣломъ обыкновеннымъ, всѣмъ и каждому извѣстнымъ, потому и говорить о нихъ въ летописяхъ и записяхъ не было да и нѣтъ нужды. Въ число тробъ, за которыя приносилась благодарность служителямъ церкви, входили: поминаніе усопшихъ, хожденіе съ крестомъ и святою водою, панихиды, молебны, чтеніе молитвъ и многія другія священно-служенія; но за нѣкоторыя таинственныя требы, какъ и нынѣ, рѣшительно запрещалось пользоваться чѣмъ либо. Стоглавый соборъ, опредѣляя плату за вѣпы, предписываетъ ничего не

⁽¹⁾ Нам. Рус. словесности, XII вѣкѣ, стр. 173, 203. Во второй половинѣ XII вѣка въ Новгородской епархіи положена была цѣна за сорокоустъ: «За гривну пять службъ, за пять кунъ—одну, за двѣнадцать двѣ или сколько можно. А вино, ладонъ, свѣчи и просфоры должны быть того, кто заказалъ сорокоустъ.» См. Ист. Рус. Цер., еп. Макарія, Т. III стр. 194: Что стоили на нынѣшнія деньги гривна и куны, не знаемъ.

брать за крещеніе, исповѣдь, причастіе и погребеніе: таинства сѣи, по его выраженію, не терпятъ никакой мзды⁽¹⁾. Какую получаютъ мзду и въ настоящее время духовные, отъ усердія прихожанъ за исправленіе тробъ, рѣшительно опредѣлить невозможно. Все это, какъ и прежде было, зависѣть отъ одного усердія; вообще же замѣчено, что чѣмъ усерднѣе и исправнѣе священникъ съ причтомъ, тѣмъ усерднѣе къ нимъ и сами прихожане.

Земли сдѣлались однимъ изъ средствъ къ содержанію приходскаго духовенства самымъ простымъ образомъ. При распространеніи христіанства у насъ, безъ сомнѣнія, было мало духовенства, и по всей вѣроятности оно состояло либо изъ Грековъ, либо изъ Славянскихъ Болгаръ, и это сословіе, вѣроятно, было сперва только каѳедральное. Но когда христіанство распространилось, то въ священныи чинъ, какъ для городскихъ, такъ особенно для сельскихъ церквей, были избираемы граждане и поселяне, которые, вступивъ въ духовное званіе, продолжали заниматься и земледѣліемъ⁽²⁾. (Замѣтимъ же здѣсь, что многіе жители древнихъ городовъ, кромѣ торговли, занимались земледѣліемъ, обрабатывая свои прежніе участки). Усердіе прихожанъ, князей и частныхъ вкладчиковъ увеличило эти участки⁽³⁾, а время и необходимость чѣмъ либо

⁽¹⁾ Кар. т. 9 стр. 272.

⁽²⁾ Кар. т. 4 стр. 77 и 78.

⁽³⁾ Ист. Іерар. ч. II, XIII.

обеспечить причты въ содержаніи, обратил ихъ въ церковную собственность для всякаго вновь опредѣляющагося причта. Тоже усердіе владчиковъ нѣкоторымъ приходскимъ и сельскимъ церквамъ давало право поземельной собственности и въ населенныхъ селѣхъ; такова напр. была земля у Спасоагородской Ярославской церкви близъ села Пажи, на которой жившіе крестьяне, по грамотѣ Царей Михаила Ѳеодоровича и Алексія Михайловича, обязаны были въ пользу священно-церковно-служителей пахать пашню и платить доходъ церковный ⁽¹⁾. Такія же царскія грамоты есть и въ Угличскомъ соборѣ, на основаніи которыхъ и донинѣ какъ Спасоагородскіе священно-церковно-служители, такъ и Угличскіе соборяне владѣютъ древле-дарованными имъ землями. Вообще же замѣтимъ, что почти всѣ сельскія приходскія церкви въ Ярославской епархіи владѣютъ землями по писцовымъ книгамъ, составленнымъ еще въ царствованіе Михаила Ѳеодоровича. Императоръ Павелъ Петровичъ желалъ сельское духовенство освободить отъ тяжкихъ работъ земледѣлія. Св.

(1) См. подл. грам. въ означ. церкви.

Смодь, во исполненіе воли его, полагалъ, чтобы обыкновенная пропорція земли сельскаго причта, именно 33 десятины, отдана была прихожанамъ, а причтъ въ замѣнъ того, получалъ отъ нихъ хлѣбъ по цѣнѣ земли ⁽²⁾. Императоръ Александръ Благословенный увидѣлъ, что какъ ни прекрасны заботы хотца его о сельскомъ духовенствѣ, но онѣ не облегчали духовенство: прихожане оставили церковныя земли въ небреженіи, духовенство принуждено было оставить скотоводство, а договоры съ прихожанами о годовомъ содержаніи повлекли за собою только нескончаемые споры. Посему онъ возстановилъ прежній порядокъ ⁽³⁾, но дозволялъ духовенству пріобрѣтать земли безъ крестьянъ. Въ 1808 году предположено выдавать жалованье для всего церковнаго причта ⁽⁴⁾; но до Ярославской епархіи, кромѣ кафедральнаго духовенства, еще не дошла эта давно ожидаемая очередь.

(Продолженіе)

(2) Собр. Закон. Указъ 1798 года 11 Января.

(3) Указъ 1801 года 3 Апрѣля.

(4) Докл. Комиссіи. Спб. 1806 года. Собр. Зак. № № 23 и 122.

Редакторъ А. Крыловъ.

Дозволено цензурою. Ярославль, 28 Маія 1863 года.

(1) Кр. т. 9 стр. 272.

(2) Кр. т. 4 стр. 77 и 78.

(3) Ист. Кр. т. II. XII.

Въ Типографіи П. Фалькѣ.

197-го года 28 Маія 1863 года.

Ист. Кр. т. II.